









# SARONILE ECONOMICE - JUDELELE IN TERGA

## Maximă atenție realizării ritmice a planului

# ORDINE ȘI DISCIPLINĂ ȘI ÎN SCHIMBUL DE NOAPTE!

Continuăm astăzi sondajul „Științe” privind modul în care este organizată producția și cum este asigurată asistența tehnică în schimbul de noapte în unități industriale din economie, prima parte a anchetei fiind publicată pe 22 martie. Mai exact, în rîndurile ce urmează vom prezenta altă experiență valoroasă privind

### La întreprinderea „Metalotehnica” din Tirgu Mureș

## Indici superiori în folosirea tuturor utilajelor

La întreprinderea „Metalotehnica” din Tirgu Mureș — considerată mecanicul-șef al industriei constructoare de mașini textile — toate secțiile de producție și atelierul de bază care le deservește își desfășoară activitatea în trei schimburi. Practic, în schimbul de noapte se execută toate operațiile care au ciclul lung de fabricație și care au ciclul lung de fabricație, fie repere noi, de serie mică, cuprinse între 5 și 200 bucăți. Motivele sunt, așadar, ca la fiecare loc de muncă să se manifeste maximă atenție față de calitatea producției realizate. Cum însă fără o asistență tehnică ireproșabilă, asigurată pe întregul flux de fabricație, realizarea unor produse de calitate este de neconceput, să vedem cum se muncește în întreprindere în schimb III.

O primă constatare. Pentru a face față solicitărilor sporite ale beneficiarilor interni și partenerilor externi, măsurile organizatorice luate în ultimul timp au vizat, între altele, gruparea fabricării unor repere cu configurații geometrice asemănătoare, cum ar fi: axe, bușee, piese ștanțate etc. și constituirea, pe genuri de operații, a unor ateliere specializate. Noul sistem de organizare a muncii are efecte pozitive atât asupra creșterii productivității, cât și a activității desfășurate în schimbul de noapte, cînd trebuie să se realizeze lucrări și produse de cea mai bună calitate.

La 22.15. La secția mecanică III, ca de altfel peste tot în întreprindere, cei 165 de muncitori din schimbul de noapte — strungari, frezori, rectificatori etc. — și-au început activitatea. Maistrul-coordonator Markus Ludovic și inginerul proiectant Cornel Bănuș, responsabil cu asistența tehnică pe întreprindere, și-au preluat atribuțiile încă de la ora 22. Nu înainte însă ca specialistul cu asistența tehnică, inginerul Gheorghe Gliga — de la care s-a preluat „stafeta” din schimbul II — să prezinte o situație a activității de până atunci a secției.

Pe scurt, raportează inginerul Gliga, mașinile aschitează, precum și cele 10 mașini cu comandă numerică au funcționat normal, indiciile de utilizare a mașinilor și utilajelor fiind de 98 la sută. Majoritatea reperelor programate la mașina de hounit și la alte utilaje au fost executate potrivit programului înscris în „Caietul tehnic”.

În secția mecanică III, ca și de altfel și în alte puncte ale producției — cum este secția mecanică II sau atelierul de sculărie — pentru asigurarea unei bune asistențe tehnice în schimbul III — cînd munca oamenilor se desfășoară, de regulă, în condiții mai deosebite — activitatea

organizarea producției și a muncii, cit și unele aspecte ce trebuie îmbunătățite în activitatea a două puterice colective muncitorești: Întreprinderea „Metalotehnica” din Tirgu Mureș și Întreprinderea de rulmenți grei din Ploiești.

raport de complexitate a piesei, a unor fișe tehnologice (înlocuite de sectorul de proiectare constructivă), care-i indică lucrătorului desfășurarea detaliată a fiecărei faze de lucru. Un alt amănunt: fișele tehnologice din fața lucrătorului — multiple și dublate de așa-zisele „fișe etalon”, păstrate la șeful secției. Scopul? Spre a-i servi maistrului, inginerului ori proiectantului să verifice, pe flux tehnologic, în perioada schimbului de lucru, exactitatea și finețea execuției fiecărui reper. Astfel de verificări au fost efectuate, bunăoară, prin sondaj, spre finalul schimbului III, între orele 3 și 4 dimineața. Adăugînd aici și activitatea celor doi C.T.C.-iști din „corpul de control”, care, în paralel, au făcut alt control interfațat de lucru, cit și la capătul liniei de fabricație, avem imaginea unei asistențe tehnice riguroase, responsabile.

Asemănător s-a desfășurat activitatea și în secția mecanică II, la cea de S.D.V.-istă, precum și în atelierul de prelucrare la cald, graier și de aparat electric. Concluzia? Una singură: prin acest mod de a concepe și asigura asistența tehnică în schimbul III, indicii de utilizare a mașinilor și utilajelor, la ajuns, pe ansamblul întreprinderii, la peste 95 la sută, iar la mașinile cu comandă numerică — la 98 la sută.

Gheorghe GIURGIU  
correspondentul „Științei”

### La Întreprinderea de rulmenți grei din Ploiești

## Angajamentul a fost depășit

În adunarea generală a oamenilor muncii de la Întreprinderea de rulmenți grei din Ploiești, care a avut loc la începutul lunii trecute, s-a hotărât ca planul la export pe primul trimestru al anului să fie realizat cu 10 zile mai devreme. Ca urmare, consiliul oamenilor muncii a acționat în ultimul timp cu mai multă fermitate pentru respectarea angajamentului luat, una din măsurile stabilite vizînd

întărirea asistenței tehnice în schimburile 2 și 3. Aceasta deoarece se mai întâmpla ca, dintr-un motiv sau altul, mai ales în schimburile de noapte, să se întîrzie în mod nejustificat execuția unor operații. Explicațiile cele mai des auzite sunau cam așa: „s-a defectat un utilaj”; „nu a avut cine să dea o soluție promptă la o problemă tehnică”; și așa mai departe. Permanent-

Din sondajele efectuate rezultă așadar că, în general, schimburile de noapte sînt judicios organizate, în multe cazuri activitatea desfășurîndu-se la fel de bine ca în celelalte schimburi. Iar acolo unde activitatea productivă este temeinic organizată, unde se acordă o atenție deosebită ordinii și disciplinei, se creează premise ca în schimbul III producția să fie realizată ritmic, integral, la un înalt nivel calitativ. În acest sens merită a fi remarcat stilul de lucru impus de consiliul oamenilor muncii de la Întreprinderea „Metalotehnica” din Tirgu Mureș și de rulmenți grei din Ploiești, unde s-a dovedit că printr-o asistență tehnică bine pusă la punct producția se derulează normal, sarcinile de plan fiind îndeplinite și chiar depășite.

Totuși, așa cum a rezultat din sondajele efectuate, în unele unități persistă o serie de lipsuri care, neîndotelnice, se răsfrîng asupra ritmului producției. Buneoară, la Întreprinderea de pompe „Aversa” din Capitală, cu toate că activitatea este foarte bine organizată în sectoarele calde, producția fizică — adică pompete — nu se finalizează ritmic pentru simplul motiv că

sectoarele de prelucrare lucrează sub capacitate, iar activitatea de montaj este incipientă în schimbul III. De asemenea, numeroase lipsuri se manifestă la Întreprinderea mecanică din Gheorgheni, unde au fost depășite o serie de „canale” prin care se risipește în mod nejustificat timp și energie electrică.

Iată, așadar, câteva aspecte care vin să întărească o singură idee: pe de-o parte, acolo unde activitatea în schimb III este necorespunzător organizată și urmărirea, urmărirea producției nu sînt cele înscrise în grafiicul de execuție. Pe de altă parte, acolo unde condițiile oamenilor muncii, organizațiile de muncă acordă o atenție deosebită schimbului de noapte, verificînd modul în care se desfășoară producția, rezultatele sînt dintre cele mai bune. Ca atare, se impune ca factorii de răspundere din unitățile amintite să-și îndrepte atenția spre organizarea mai bună a muncii, astfel ca producția să fie realizată potrivit graficelor de lucru, în toate schimburile, inclusiv în cel de noapte.

Ioan MARINESCU  
correspondentul „Științei”

## Pe un drum bun, care duce la recolte mari

În prima zi de primăvară calendaristică a acestui an (21 martie), unitățile agricole din județul GIURGIU aveau semănat o suprafață ecvivalentă cu 20 la sută din programul stabilit pentru această primăvară. Rezultatele obținute de unele unități din fruntea al Noi Revoluții Agrare, prin acțiune s-a organizat bine munca, în ciuda ploilor căzute, au fost realizate viteze superioare de lucru, la această dată în unitățile respective fiind terminate însămînțările culturilor din epoca întâi și a doua.

**În primul rînd, exemplul frunțosilor.** Cooperatorii din Călugăreni, recunoscuți printre cei mai harnici oameni ai județului Giurgiu, au obținut anul trecut recolte bogate. Pentru aceste rezultate, ei au fost distingi cu înaltul titlu de „Eroi ai Noi Revoluții Agrare”, prieteni de mare satisfacție, dar și un puternic îndemnul pentru a obține și în acest an producții record. Fiește, ne-a permis să încheiem lucrările la mazăre, să plantăm 10 hectare cu varză timpurie, 30 hectare cu ceapă și să începem peste 800 mii fire răsaduri de tomate timpurii. De asemenea, am terminat de semănat îngrășămintă suprafață cu speciile, iar în următoarele două zile încheiam semănatul celor 290 hectare cu floarea-soarelui, urmînd ca în următoarele zile să ne concentrăm activitatea în ferma de lăcăm și, mai ales, la semănatul porumbului. Soarele unde vom semăna porumbul le-am pregătît, cu cea mai mare atenție încă din primele zile ale primăverii cu sprijinul larg al mecanizatorilor cărora li s-a repartizat terenul în acord global. Pînă acum, timpul instabil ne-a stîmjenit în activitatea de semănat, dar, cu forțele mecanice și umane pe care le avem, printr-o bună organizare a muncii și cîmp, vom reuși să încheiem semănatul în timp optim.”

Într-o altă unitate, recunoscută pentru hărnicia oamenilor, pentru grija lor deosebită de a încheia în timp optim activitatea la semănat, la C.A.P. Branitea, studiul lucrătorilor este mult avansat față de alte unități agricole din jur. Cooperatorii din Branitea curăță foarte bine și însemnă să pîie sămînța în brază la timpul optim. Tocmai datorită acestei griji, am putea spune esențial pentru un bun lucrător al pămîntului, anul trecut s-au realizat producții mari: 9.400 kg orz la hectar, 8.050 kg grîu, 25.100 kg porumb știuleț, 40.000 kg legume la hectar. Președintele unității și șef al secției de mecanizare, Ilie Anuleșcu, ne informează că a încheiat semănatul mazării (100 ha), al speciilor de zahăr (160 ha), al culturilor furajare, în rezerva, toate fiind pregătite pentru semănatul porumbului.

Obiectivul major — realizarea unor viteze de lucru la nivelul maxim al posibilității.

Am întîlnit în multe unități agricole din consiliile unice agroindustriale Hotarele, Putineu, Băneală, Ghimpați, Bolintin-Vale o stare de mobilizare, o preocupare atentă pentru folosirea fiecărei ore bune de lucru. Președintele consiliului agroindustrial Hotarele, tovarășul Nicolae Vișu, ne arată că direcția principală în care se acționează este creșterea unui front larg de lucru la semănat. De aceea lucrăm, în măsura în care ne permite timpul destul de îngust, la pregătirea terenului fără pauze, în schimb prelungit pînă la orele 21-22 noaptea, iar acolo unde este nevoie și în schimb de noapte pînă dimineața. Procedînd astfel, putem depăși viteza zilnică stabilită pentru încheia semănatul în timpul optim.”

**În județul Giurgiu, măsuri pentru recuperarea unor întîrzieri, pentru lucrări de cea mai bună calitate**

unde lucrul mecanizatorilor pe soarele zîmbitoare de la unitățile agricole din Herăști, Hotarele și Izvoarele. La Greaca, de exemplu, mecanizatorul Ion Draghiceanu, Gh. Benche, Dumitru Roșu și încă alți 13 colegi de-ai lor, în formații compacte lucrează cu agregatele complexe la pregătirea terenului pentru semănatul porumbului. Ingerul-șef al unității, Vasile Pană și șeful secției de mecanizare, Tudor Roșu, se declară foarte mulțumiți de modul cum se muncea pămîntul. Era ora 18 și tractoristii nici măcar nu aveau de gînd să iasă curînd din brază.

De altfel, în toate stațiunile de mecanizare din județ, așa după cum ne asigură tovarășul Florin Ceacu, directorul Trusului județean pentru mecanizarea agriculturii, a fost organizat schimbul doi la pregătirea terenului. În acest scop sînt folosiți și 408 combinari, mecanizatori de pe tractoarele S-1500 și mecanicii de atelier care în această perioadă nu sînt ocupați cu alte lucrări. Întrelocuitorul nostru ne-a vorbit și de continuarea unei experiențe care anul trecut a dat foarte bune rezultate: pregătirea pentru fiecare cultură a numărului necesar de semănători, astfel încît nu mai este nevoie de modificarea mașinilor de la o cultură la alta, cîstigiindu-se peste două zile de lucru efectiv în cîmp.

**Cuvîntul de ordine — calitatea ireproșabilă la toate lucrările!** Concomitent cu grija pentru creșterea vitezelor zilnice la semănat, pretutindeni mecanizatorii

și specialiștii trebuie să dovedească maximă răspundere față de calitatea lucrărilor, pînă la semănatul — în condițiile timpului instabil — nu trebuie să se facă sub nici o formă în dauna calității lucrărilor. Numai executînd lucrări de cea mai bună calitate, acum, la semănat, există certitudinea unor recolte bune și foarte bune. La sediul C.A.P. Hotarele, în biroul președintelui, ne-au acordat atenția cea mai bună, mai multe ordine și medalii care atestă priceperea cooperativilor în obținerea unor recolte mari. Aici se poate proba că de la semănat și pînă la recoltare cooperativii nu au făcut rabat calității lucrărilor. Acesta este un adevăr cert, verificat în decursul anilor și poate tocmai de aceea împlinirea pe care vrem să o relaționăm este semnificativă pentru ceea ce trebuie să însemne perseverență în îndeplinirea și controlul activității în cîmp. Sub privirile unui tînăr înțelegător și ale inginerului-șef al unității, de altfel un bun specialist, cinci tractoare cu discuri pregătite au tarla care urma să fie însemnănată cu lucernă pentru sămînța. Cultura ca atare impune o tehnologie a semănatului care să asigure o bună recuperare a terenului, cum se spune, grădînărește. Se făcuseră două treceri cu discurile și urma o a treia cu combinatoarea, după care semănatul începea într-un timp cât mai scurt pentru sămînța? — a fost întrebarea specialistului de la județ. Voi nu știți că nu se pune în problemă sămînța de lucernă? — Tocmai pentru că este vorba de un teren bineînțeles după curățirea terenului de resturile vegetale.

Cazul nu a fost lăsat să treacă ușor neobservat, seara, în obisnuitul comandament al specialiștilor din cadrul Consiliului agroindustrial Hotarele, s-a pus în discuție, din nou, marea răspundere pe care trebuie să o manifeste specialiștii, mecanizatorii, pentru calitatea ireproșabilă a lucrărilor agricole din această campanie.

La încheierea raidului nostru prin unitățile agricole din județul Giurgiu, am purtat o discuție cu tovarășii Mecanizatori, precum și cu comitetul județean de partid. Subliniind că actuala campanie de primăvară a demarat destul de greu în multe din unitățile agricole din județ, fapt ce a dus la întârzierea semănatului unor culturi, interlocuitorul nostru ne-a declarat: „Rezultatele din ultimele zile pot dovedi că avem suficiente posibilități de a recupera într-un timp cât mai scurt răminerea în urmă. În decurs de numai trei zile am ajuns foarte aproape de viteza zilnică pe care ne-am propus-o la semănat. Comitetul județean de partid a luat o serie de măsuri, astfel încît starea de mobilizare a forțelor din agricultură să fie totală. Important este acum să realizăm ritmuri înalte de lucru, prin folosirea tuturor mijloacelor tehnice și umane de care dispunem. Am terminat de semănat mazărea pentru bonbe și sîntem pe punctul de a încheia semănatul speciilor de zahăr pe 9.100 hectare. De asemenea, am semănat aproape o treime din suprafața destinată floării-soarelui. Realizarea producțiilor mari pe care le-am propus impune o bună organizare a muncii și o bună primăvară într-un timp cât mai scurt pe cele peste 150.000 hectare, cit mai ales executarea lucrărilor la un înalt nivel agricol.”

Este foarte adevărat, evoluția vremii în această primăvară a influențat desfășurarea normală a lucrărilor agricole și în județul Giurgiu. Nu trebuie însă uitat că în toată țara, în cele mai multe unități, în condițiile oferite de natură, încă de ce, acum, mai mult decît în alți ani, în fiecare unitate agricolă din județ cadrele de conducere, specialiștii, mecanizatorii și cooperativii dovedind înalt spirit organizatoric, au datorita de a face tot ce însemnă și celelalte lucrări agricole să fie efectuate în termene scurte și de cea mai bună calitate.

Petre CRISTEA

Acum, problema cea mai importantă o constituie asigurarea unui front larg de lucru la pregătirea terenului

## RELAȚIA DINTRE PROFILUL DE PRODUCȚIE ȘI SITUAȚIA ECONOMICĂ A FIECĂREI UNITĂȚI

„Și în agricultură, ca și în industria economică — arată tovarășul Nicușor Ceaușescu — în introducerea noului mecanism înseamnă, înainte de toate, realizarea și depășirea producțiilor și beneficiilor stabilite, autofinanțarea, echilibrul financiar permanent al tuturor unităților”.

Întreprinderea agricolă de stat Mogoșoaia face parte din rîndul acelor unități care an de an obțin însemnate beneficii. Și în 1987, analiza pe bază de bilanț a evidențiat faptul că întreprinderea a încheiat activitatea cu un beneficiu de cîteva milioane de lei, precum și cu o depășire importantă a principalilor indicatori economico-financiar. Autofinanțarea unității a fost și este posibilă datorită obținerii unor producții superioare, în condițiile unei eficiențe economice sporite. Anul care a trecut a înscris în bilanțul unității livrarea la fondul de stat a unor cantități însemnate de lapte, carne, legume și fructe — produse ce au avut o contribuție hotărîtoare la realizarea producției-marfă vindute și încasate.

Pe tot parcursul anului, obiectivul central al întreprinderii a fost realizarea unui echilibru financiar permanent între venituri și cheltuieli, corelat cu actiunea de rentabilizare a produselor obținute. Realizarea unei eficiențe ridicate, cu o rată înaltă a rentabilității, ales prin efectuarea unei bune organizări a producției, dar mai ales prin instituirea unui mod judicios de gospodărire a resurselor, prin adoptarea

unei strategii de durată pe baza căreia să se fundamenteze profilul de muncă, s-au asigurat mijloacele în primul rînd ca ponderea zootehnică să crească pînă la nivelul maxim și posibilităților de asigurare a furajelor și al disponibilităților de forță de muncă. Această opțiune de definire a profilului unei unități agricole este impusă de cerința de a asigura o eficiență economică ridicată și, sigură, activității agricole de muncă. Pornind de la această înțelegere complexă a noțiunii de eficiență, în I.A.S. Mogoșoaia s-a realizat de-a lungul anilor o îmbinare a ramurilor în cadrul căreia ponderea zootehnică a crescut la un asemenea nivel încît poate influența hotărîtor rezultatele financiare finale ale unității. Un exemplu concludent în acest sens îl reprezintă anul 1987, cînd, datorită condițiilor climatice mai puțin favorabile pentru sectorul vegetal, zootehnia a fost aceea care a contribuit hotărîtor la realizarea veniturilor întreprinderii, și cu deosebire a beneficiului. As ară a în acest sens că numai prin valorificarea producției de lapte s-a obținut anul trecut un beneficiu de peste 5 milioane de lei, acest produs fiind, de altfel, și cel la care s-a realizat cea mai înaltă rată a rentabilității. Ar fi însă greșit dacă în aprecierea eficienței finale a zootehniei ne-am rezuma numai la cifrele absolute care exprimă dimensiunea cantitativă a beneficiului direct. Eficiența acestui sector trebuie judecată mai ales prin efectele pozitive asupra menținerii și sporirii fertilității naturale a solului, precum și prin faptul că acest sector este singurul în măsură

să valorifice superior toate resursele secundare ale producției vegetale.

Revenind însă la conducerea și organizarea optimă a sistemului de evidență, așa arată că încă din primele zile ale anului s-au întreprins măsuri adecvate pentru repartizarea

și cu ce costuri de producție trebuie să realizeze producția. Experiența ne-a dovedit că formarea unei concepții economice sănătoase, nu numai la nivelul conducerii unității, ci la toate verigile procesului de producție, și cu deosebire la nivelul fermelor, se reali-

zule. Pe parcursul anului, controlul financiar preventiv a acționat eficient în direcția întăririi unor elemente de bază ale activității, unor stocuri de materiale suplimentare sau supranecesare. Acest lucru a fost posibil prin organizarea analizelor săptămînale cu șeful de

fermă, de sectoare și responsabilii economici ai acestora, cu care ocazional se stabileau obiectivele planului de venituri și cheltuieli. Perseverența și fermitatea în această direcție sînt reclamate mai ales de faptul că în agricultură, cum se știe, procesul de producție își are particularitățile lui, principala fiind aceea că rezultatul cel mai adesea se vede după un ciclu de producție, fapt ce îndeamnă uneori pe unități să cheltuiască fără discernămint, în speranța de a vedea cum va iesi la suprafață, iar pe noi și îndeamnă la zoărnicele atunci cînd nu este ca-

O dată cu revoluționarea randamentului la hectar și pe cap de animal este necesar să se modernizeze sistemele de înțelegere și aplicare în condițiile oferite de natură. Întocmi unificarea și unificarea în noi ocazii de lucru de capacitate mică. Din experimentul realizat timp de doi ani de zile a rezultat că introducerea tehnicii de calcul în procesele de producție din agricultură poate contribui substanțial la îmbunătățirea indicilor de rentabilitate și eficiență. În viitor, în anii imediat următori, trebuie organizată o bază de date care să permită proiectarea, planificarea și prognoza cheltuielilor de producție a elementelor beneficii, în asigurarea autofinanțării și rentabilității activității de producție a unității. Este un adevăr însă că și rezultatele de producție, și cele financiare pot să fie superioare celor obținute în 1987. Mai sînt încă multe de făcut pe planul sporirii eficienței producției chiar în zootehnie. De asemenea, se cheltuieste mult și nejustificat cu transportul produselor agricole. Cheltuielile — care se contau a fi mai reduse prin coordonarea unitară a transportului — în realitate au crescut, dovada cea mai elocventă constîndu-nou faptul că ele se situează peste baremurile financiare stabilite. Adevărul este că tarifele percepute pentru închirierea unui autovehicul depășesc de aproape două ori nivelul cheltuielilor zilnice care se înregistrează înainte pentru una și aceeași activitate practică.

Ovidiu GRASU

## Producțiile mari — condiția obligatorie a aplicării noului mecanism economico-financiar în agricultură

Judicioasă a sarcinilor pe fiecare fermă, sector de activitate și formație, s-au asigurat mijloacele și fondurile financiare necesare desfășurării normale a procesului de producție. Contractul de acord global încheiat cu fiecare subunitate a statuat cu claritate ce drepturi și îndatoriri revin fiecărei părți, astfel ca, la sfîrșitul ciclului de producție sau al perioadei calendaristice să se facă bilanțul precis al realizării. În acest fel, subunitățile, formatele de muncă, fiecare om al muncii au cunoscut cu exactitate ce trebuie să producă, cit și producă

zează nominalizînd cu precizie și controlînd riguros modul în care se îndeplinesc obiectivele stabilite prin planul de venituri și cheltuieli. Perseverența și fermitatea în această direcție sînt reclamate mai ales de faptul că în agricultură, cum se știe, procesul de producție își are particularitățile lui, principala fiind aceea că rezultatul cel mai adesea se vede după un ciclu de producție, fapt ce îndeamnă uneori pe unități să cheltuiască fără discernămint, în speranța de a vedea cum va iesi la suprafață, iar pe noi și îndeamnă la zoărnicele atunci cînd nu este ca-

fermă, de sectoare și responsabilii economici ai acestora, cu care ocazional se stabileau obiectivele planului de venituri și cheltuieli. Perseverența și fermitatea în această direcție sînt reclamate mai ales de faptul că în agricultură, cum se știe, procesul de producție își are particularitățile lui, principala fiind aceea că rezultatul cel mai adesea se vede după un ciclu de producție, fapt ce îndeamnă uneori pe unități să cheltuiască fără discernămint, în speranța de a vedea cum va iesi la suprafață, iar pe noi și îndeamnă la zoărnicele atunci cînd nu este ca-



# CLIMATUL DE MUNCĂ - SINTEZĂ A ACTIVITĂȚII POLITICO-EDUCATIVE

Ne aflăm nu de mult la sediul comitetului de partid al unității de noile întreprinderi din Focsani, încercând să descoperim specificul preocupărilor acestui colectiv, climatul său de muncă și, nu mai puțin, stilul de lucru al cadrelor alocate în conducerea vieții de partid de aici.

- Vreți să știți cum se acordă înțelegerea întreprinderii cu înțelegerea oamenilor care lucrează în ea? Vom afla imediat date exacte de la serviciul personal.

- Ce facem pentru perfecționarea profesională a oamenilor? Compartimentul de învățământ are o situație la zi. Să-l chemăm pe tovarășul... Și se rostiește un nume.

- Climatul de muncă? Da! Aici președintele sindicatului poate să spună multe lucruri interesante!

Nu am fost conștienți, desigur, nici atunci când am observat că toate acestea... întrebări pe rând... rezolvându-se... până la urmă și în sfârșit a rămas în atmosferă de preocupări și organizării... Chiar dacă discursul nostru descrie... stilul de muncă în viața de partid...

Început aceste însemnări, ca și la alte întreprinderi de pe platforma industrială de aici, o experiență specifică muncii de partid și a celor de propagandă, o experiență care merită să fie cunoscută și, de ce nu, comparată cu experiența celor colective, îmbogățită în continuare cu ceea ce viața aduce nou într-un domeniu sau altul.

Am consemnat, de pildă, preocuparea constantă pentru formarea profesională și educarea tinerilor care vin prima dată în întreprinderi pe de băncile școlii profesionale. Ni s-a spus că, la întreprinderea de țesutaje, acest rol și-l asumă în mod colectiv, cadre de răspundere din secția sau atelierul în care au fost încadrați tinerii. Aveam să găsim apoi, la întreprinderea de lână plepănată, o altă formă particulară, în care răspunderea personală este mai bine pusă în evidență: nu

La urma urmelor, o meserie - cit de cit - se doare de mânuși, și de cit de cit spiritul muncitoresc propriu-zis, deci valorile și răspunderile pe care și le asumă cel care vrea să fie deplin integrat în viața colectivului său de muncă.

Faptul că oamenii învață meserie și învață disciplina muncitorească unul de altul, faptul că nu este indiferent cum lucrează și ce probleme de viață are fiecare se reflectă până la urmă în felul cum realizează sarcinile de plan - ne-a spus Maria Tepeș, secretara adjuncată cu probleme de propagandă a comitetului de partid de la întreprinderea de lână plepănată. Putem spune de aceea că, în ultimă instanță, climatul de muncă se măsoară prin fiecare rezultat al muncii noastre.

Ne-am propus să aflăm în ce măsură munca politică îmbină preocupările pentru formarea unei opinii colective intransigente față de liniștile cu preocupările pentru stimularea celor care au obținut rezultate bune. L-am întâlnit pe noul director specializat, Grigore Puteanu, unul din cei 55 de "veterani" ai combinatei de prelucrare a lăuniiului, care lucrează aici încă de la înființarea întreprinderii, cu 29 de ani în urmă.

Există o unitate de măsură pentru a deosebi un climat de muncă de altul? Cum putem să știm că este mai bun sau mai puțin favorabil muncii?

Există, dar este vorba de o înțelegere a anumitor aspecte ale muncii, de o înțelegere a unor asemenea preocupări, care să generalizeze lor în toate domeniile muncii de partid.

Ce a făcut, concret, munca de propagandă în acest plan?

Secretara adjuncată cu probleme de propagandă ni s-a spus, și a fost vorba de ultimul an la școala de partid, iar ulterior a primit o muncă de răspundere în altă parte. Desigur, biroul comitetului de partid a fost în cele din urmă completat dar experiența în munca de propagandă nu se câștigă peste noapte.

Și apoi, experiența muncii politice nu se câștigă peste noapte, dar calitatea muncii de partid în domeniul educativ nu poate să depindă de un singur om. Ea este în egală măsură o preocupare a fiecărui membru al biroului, ca și a organizațiilor în întregul lor. Absența cuiva, fie și a secretarului cu probleme de propagandă al comitetului de partid, nu poate să justifice nici scăderea din munca de propagandă și nici lacunele din munca de îndrumare pe care au desăvârșat-o aici în tot acest timp comitetul municipal de partid și secția de propagandă a comitetului județean.

Drumul spre afirmarea unei calități superioare a muncii de propagandă trebuie să treacă în mod necesar printr-o evaluare critică și autocritică exigentă a rezultatelor de până acum, a felului în care fiecare din factorii responsabili au conceput efectiv munca educativă ca o componentă indispensabilă a muncii de partid.

## I. STANESCU D. DRĂGULESCU correspondentul "Scinteii"

## Prezența artei în mediul muncitoresc

O manifestare artistică reușită este, fără îndoială, o sărbătoare nu numai pentru grupul relativ restrâns al realizatorilor ei, ci, în primul rând, pentru marea masă a publicului.

O expoziție de artă organizată în inima unei dăruite dintr-o clasă de muncitori are mai importante rezultate decât cele ale unui atelier de creație artistică la un grup restrâns de oameni. După cum știm din experiența noastră, o expoziție în care își prezintă lucrările diferite artiști contemporani profesori de la facultățile de artă plastică, o expoziție în care își prezintă lucrările diferite artiști contemporani profesori de la facultățile de artă plastică...

De la frumusețea unei peisaj românești în medietatea gravă pe care o aduce un compozitor, de la exuberanța unei mânăștiri de la un pictor, de la simplitatea unei opere de artă, de la expresivitatea unei sculpturi, de la simplitatea unei opere de artă, de la expresivitatea unei sculpturi, de la simplitatea unei opere de artă...

Reflex direct al unui complex continuu de idei, prezența picturii, sculpturii și artelor decorative în această impresiune citadelă a industriei moderne, care adună în cele sale fabrici de producție muncă pe peste 20.000 de oameni, este de natură să vină în întâmpinarea unor gusturi și preferințe artistice din cele mai variate. Referindu-se la clipele de liniștit și de adevăr de care, în spațiul artelor, creatorii au dorit să le ofere oamenilor, pictorul Grigore Vasile, adresându-se asistentelor foarte numeroase de la viziunea în faptul că strădania intru frumos a picturii, sculpturii și artelor decorative...

Marina PREUTU

## STILUL MUNCII POLITICE

- stilul care modelează gândirea și acțiunea revoluționară

Un colectiv - a căruia contribuție poate fi adesea formală - ci un muncitor cu experiență și vocație pedagogică își asumă rolul de mentor noului angajat.

Intr-una din secțiile de producție, cea de finisaj mecatn, muncitorii din secția de finisaj mecatn, muncitorii din secția de finisaj mecatn, muncitorii din secția de finisaj mecatn...

Asa cum a reieșit din discuțiile purtate, răspunderea celui care are rolul de îndrumător al noului angajat nu se reduce la a transmite câteva deprinderi profesionale, la o simplă familiarizare cu mașinile și tehnologiile aplicate. O dată cu meseria, tânărul venit în întreprindere va deprinde, mai devreme sau mai târziu, și un anumit fel de a fi, un mod specific de disciplină muncitorească. El se formează până la urmă în spiritul colectivului în care lucrează și se poate spune de aceea că există o anumită răspundere colectivă pentru felul în care este format fiecare nou generat muncitoresc.

La fel de esențială și consolidată este climatul sănătos de muncă constituie - și trebuie să constituie - o deosebită dată, un obiectiv de primă importanță al întregii muncii de partid, al întregii munci politice-educative și al activității organelor colective de conducere. CE poate face, în acest plan, munca de propagandă și CUM pot acționa efectiv formele sale pentru a stimula opinia colectivă, pentru a mobiliza în direcția unitară toate forțele de care dispune? Sint întrebări la care am căutat răspuns în investigația noastră întreprinsă în municipiul Focsani. În cele din urmă am găsit și la întreprinderea unde am

taje avem să înțelegem vitrine ale calității care nu figura nici un număr în dreptul exponatelor-model sau al celor cu defecte, ceea ce se transferă până la urmă aceste vitrine din sfera angajat la muncii de propagandă în-ună neutră de îndrumare tehnică. La întreprinderea de țesutaje, din panoul frunțarilor lipseau tocmai numele și fotografiile frunțarilor, iar din ramele goală răseau că ne privește întrebători toi cei care participaseră cu seriozitate și cu rezultate bune la întrecerea socialistă pe întreprindere.

Ni s-a vorbit în schimb despre spiritul de răspundere cu care colectivul de muncă analizează abaterile de la disciplina de producție, despre faptul că nici o sancțiune administrativă nu se dă până ce abatererea nu a fost discutată mai întâi în colectivul de muncă.

Vedem, desigur, și în aceste preocupări, forme concrete de acțiune muncitorească a unui climat bun de muncă. Ceea ce a adăruit însă mai puțin pregnant în conștientul nostru este consecvența în finalizarea unor asemenea preocupări, care să generalizeze lor în toate domeniile muncii de partid.

Ce a făcut, concret, munca de propagandă în acest plan?

Secretara adjuncată cu probleme de propagandă ni s-a spus, și a fost vorba de ultimul an la școala de partid, iar ulterior a primit o muncă de răspundere în altă parte. Desigur, biroul comitetului de partid a fost în cele din urmă completat dar experiența în munca de propagandă nu se câștigă peste noapte.

Există o unitate de măsură pentru a deosebi un climat de muncă de altul? Cum putem să știm că este mai bun sau mai puțin favorabil muncii?

Există, dar este vorba de o înțelegere a anumitor aspecte ale muncii, de o înțelegere a unor asemenea preocupări, care să generalizeze lor în toate domeniile muncii de partid.

Cum se reflectă această experiență de viață - care nu este numai experiența particulară a unui frumuseț, ci este, până la urmă, experiența unui întreg colectiv - în munca politico-educativă din întreprindere? Cel puțin așa cum reieșe din conștientul nostru, aici acțiunile menite să avizizeze asupra unor stări de lucruri, să pună în gardă, să critice, cit și cele ce își propun să exemplifice realizări, să stimuleze evenimentul bun sint însușit de cit, se întindec într-o linie de concrete și expresivitate cu efect negativ asupra climatului de muncă, asupra spiritului de exigență. La combinatul de prelucrare a lăuniiului, ca și la întreprinderea de țesut-



Imagine de la Liceul agroindustrial din Șimleu Silvaniei, județul Sălaj

Foto: E. Diehiseanu

## CERCETAREA ȘTIINȚIFICĂ STUDENȚEASCĂ

(Urmare din pag. 1)

boratoare". Iar o asemenea lipsă de angajare are la bază, la Ploiești sau în oricare centru universitar, nu doar o lipsă de voință individuală, ci mai cu seamă o complicitate încă perfectibilă între elementele activității universitare.

Mai concret spus, analiza integrală, de fond, a activității din fiecare institut de învățământ superior, așa cum se efectuează din ce în ce mai sistematic în activitatea de partid, evidențiază faptul că predarea și examinarea cunoștințelor universitare sunt corecte în datele specifice fiecărei discipline și ale sistemului de învățământ superior. Deși această regulă consecvență a cadrului didactic, dorința lui sinceră și laudabilă de a acoperi - și într-un caz, și în celălalt - întregul spațiu al cursului, cu epuizarea informației, dacă timp o îngăduie. Dar ceea ce oamenii îngăduie, nu întotdeauna îngăduie timpul și, drept urmare, se mai întâmplă ca, reținut fiind de acest presant aspect cantitativ, unii tineri să recurgă în susținerea dialogului profesor-student cu precădere la memorie și mai puțin la efortul de durată pentru dobândirea unui raționament cuprinzător, sintetic, favorabil corolarilor intersubiective, anticipative. Așa se face că pot fi întâlniți și studenți care fie că nu confirmă și în cercetarea științifică strălucite obținute la examenul de ieșire, fie că sînt înfirmate succesele din cercetare prin rezultate mediocre în promovarea examenelor. Deficitul tot atât de pătrunzător și în cazul în care și în cadrul unei rețele de învățământ universitar, unde precărită de calitate a viitorului specialist reclamă această biveniență formal în vederea unei superioare întreprinderi socio-profesionale postuniversitare.

Pe de altă parte, nu e mai puțin adevărat că, uneori, înseși metodele și structura cercetării științifice studențești, la nivelul unor catere sau facultăți, tind spre o asemenea unilateralizare. Și anume, atunci când sint cu precădere orientate spre obținerea cu orice preț a unei rentabilități financiare, optarea nu numai explicabilă, ci și binevenită, cit vreme se circumscrie cu finețea necesară obiectivului fundamental al învățământului superior: pregătirea

de înaltă calitate a viitorilor specialiști. Cînd însă o asemenea opțiune este concretizată în afara acestor corolarii, cercetarea studentescă tinde să devină un scop în sine și, oricum, nu contribuie substanțial și în toate cazurile, cum ar fi și firesc, și necesar, la îmbogățirea, la adîncirea, la sistematizarea cunoștințelor generale și de specialitate ale viitorilor specialiști, inclusiv pe calea sintezelor interdisciplinare. Venit în întreprindere, între bilanțurile cercetării și cele ale rezultatelor întregite la examene cîntodată de unii și aceiași studenți, desigur că există, astfel, poziția cercetării științifice studen-

tești în raport cu eforturile de pregătire individuală poate fi asemănată cu două mâini într-o mînă: una în cuprinerea celeilalte: ele se caută reciproc, de multe ori se regăsesc, dar nu întotdeauna reușesc să se cuprindă și să se îngemănescă.

Pentru o deplinare organică a tuturor componentelor muncii universitare într-o sinteză de amplă perspectivă și de eficiență socială, pe măsura exigențelor contemporane cu privire la formarea și valorificarea superioară a cadrelor, ies cel mai bine în evidență, cum vom vedea în ancheta noastră viitoare, cu prilejul reuniunilor interuniversitare multilaterale.

## t v

- 20.00 Telemajal
- 20.25 Priorități în economie
- 20.40 Zidiri pentru istorie (color)
- Poartă nouă la poarta țării. Reportaj
- 20.55 Cadrant mondial ● România
- 21.00 Seriale științifice color: univers, materie, viață. Emisiune de educație materialist-științifică
- 21.30 Laureții ai Festivalului Național "Cinstarea României" în studioul muzicii ușoare (color)
- 21.50 Telemajor
- 22.00 Închiderea programului

## CONSEMĂRI

Gospodari Innăscuți, ei au sărbătorit un sfert de veac de la strămătarea și rezeșarea a șase din satele lor într-o nouă bunătură, aceea care s-a numit Cînci-Cerna și a provenit din satele: Cînci, Cerna, Moara Ungurului, Băiana, Baia lui Crai și Valea Ploștili. O sărbătoare cu adevărat neobișnuit, proprie schimbărilor acestui timp, pătrunsă până și în cele până de mult mai arhaice locuri.

Douăzeci și cinci de ani de cînd pe locurile amintite sate sint adunate apele lacului de acumulare născut prin construirea barajului de aici, pentru a da viață și a "hrăni" cu apă colosul siderurgic de la Huneada...

## ...După douăzeci și cinci de ani

partea dreaptă semetul castel medieval al Corvii din satele, cu turlile care parcă se iau la întrecere cu zveltete furnale mai vechi sau mai noi. Am urcat să particip la bucuria acestor oameni care stau în casele cele noi și trănice construite, toate, în urmă cu un sfert de veac...

...După douăzeci și cinci de ani de cînd pe locurile amintite sate sint adunate apele lacului de acumulare născut prin construirea barajului de aici, pentru a da viață și a "hrăni" cu apă colosul siderurgic de la Huneada...

## barajul fiind gata: primul să-l primească locuitorii, cel de-al doilea, apele ce vin din Munții Poiana Ruscăi pentru prosperitatea cetății de foc a Huneadei...

Cu primarul de Huneadei discutăm despre așezarea cea nouă și totodată veche de un sfert de secol. Așa aflăm că satul are în prezent 1000 de locuri, 250 de case moderne, nici una mai veche de un sfert de veac; un dispensar uman, un dispensar veterinar, cîmin cultural, bibliotecă, muzeu, școala generală, 460 de locuitori lucrează efectiv în industria extracției minerului de fier în industria textilă și de încălziminte, în agricultura așezării. Din 1987, pentru prima dată s-a cultivat pe aceste terenuri în obținînduse un beneficiu de peste 100.000 lei. Se insistă asupra faptului că a crescut mult gradul de pregătire

Marina PREUTU



## GETO-DACII DIN TERITORIUL EST-CARPATIC.

În ultima vreme, cercetările arheologice au adus remarcabile contribuții la cunoașterea civilizației geto-dacice de la răsărit de Carpați. Între acestea, cele din cetatea de la Poiana, județul Galați (identificată cu antica Piobrodava), au urmărit, după cum ne comunică doamna Silvia Teodorescu, de la Institutul de istorie și arheologie al D. X. Nopoi, din Iași, obținerea unor precizări privind stratigrafia și cronologia locuirii de aici, în vederea alcătuirii unei lucrări monografice. A rezultat că materialul arheologic - de proveniență geto-dacică - și din lumea greco-romană - fiind identificate mai multe complexe ce aparțin unor șapte etape de locuire a cetății, precum și vestigiile de urbanism, metesugăresc și cultoare, morminte de epocă etc. Dintre cele mai importante descoperiri ale anilor 1986-1987 trebuie amintite un depozit de unelte și arme din fier și de obiecte decorative din bronz datat în vechi al III-lea î.e.n., precum și numeroase unelte, produse ceramice (amfore în primul rând), monede, fiecare în parte și toate la un loc ilustrînd înflorirea culturii geto-dacice și a strămoșilor noștri, purtătorii lor fertile cu alte civilizații ale vremii.

## DIN TAINILE ANTICEI GERGISARĂ.

În localitatea Geoargui-Băi (antica Gergisara - denumire dacică însemnând, după termeni, a fost cercetat în punctul numit "Dîmbul romanilor" - un complex termal din epoca romană - ne comunică arheologul Adriana Rusu, de la Muzeul Județean Hunedoara, Cercetările dintr-o anume perioadă, împreună cu Institutul de prospectivă geologică din Deva, au dat la iveală patru bazine săpate în stîncă (trei din ele sint exteriorizate, iar unul interior - sursă). Alături, există în arhitectură și un bazin natural, folosit pentru depunerea de ofrande. În partea superioară a acestui bazin au fost realizate o serie de sculări pe care au fost așezate în epoca romană altele vestigiile din sticlă și din ceramica alare care au fost înscrise și o statuie lucrată din marmură, precum și aproximativ 600 de monede din bronz și argint. Alături de acestea au fost găsite și 6 plăcuțe în formă de peste de dimensiuni diferite, lucrate din aur, parte din ele cu inscripții. Deosebit de însemnate științific a acestui complex constă în faptul că este singurul de această formă descoperit până în prezent pe teritoriul dacic românesc. Fapt foarte important, cercetările par să indice folosirea acestor bazine atât în epoca antică, dacică, cit și în perioada de după căderea dacilor, în epoca bizantină, romană, până în secolul al XVII-lea, cînd ele sint deja amintite în lucrări ale unor călători străini prin țara noastră.

## UN VALOROS TEZAUROMISMATIC.

În vara anulului 1987, în satul Mârțel, comuna Dărmănești, județul Sucava, a fost descoperit, cu ocazia unor lucrări efectuate în incinta cooperativei agricole de producție, un tezaur de monede medievale din argint. După cum ne-a spus muzeograful Octav Monoranu și Ioan Empani de la Complexul muzeal județean Sucava, tezaurul cuprinde 723 monede; cea mai veche datează din a doua jumătate a veacului al XV-lea, iar cea mai recentă a fost emisă prin anii 1682-1683. Acostaia pare să indice că tezaurul a fost strîns pe parcursul timpului, în cele din urmă de o anumită grupă. În vremeurile turbulente din ultimele două decenii ale veacului al XVII-lea, cînd nordul Moldovei a constituit teatrul mai multor inclestări armate turco-polone. În orice caz, tezaurul a fost aflat într-o zonă situată pe un vechi traseu comercial ce lega Sucava de Livov, prin Siret și Cernăuți; a crimpli de viață dintr-o epocă frămîntată a istoriei noastre, datorită tezaurului monetar suțvean.

## VESTIGIILE UNEI CURTI FEUDALE LA DOMNEȘTI-ARGHEȘ.

Un colectiv de la Muzeul Județean Argeș a efectuat cercetări arheologice în comuna Domnești, în punctul Șilisteu, unde a fost descoperite vestigiile unei curți feudale de la sfîrșitul secolului al XV-lea și începutul veacului următor. A fost identificată, după cum ne spune muzeograful Spiridon Cîrstocea, o construcție civilă de mari dimensiuni și a fost scoasă la lumină valonoasă piese ce au îmbogățit patrimoniul muzeului; monede, discuri ornamentale, ceramici, fragmente de frescă. Fapt deosebit de interesant, cercetările au constatat aici folosirea unor cărămizi provenite de la un edificiu din epoca romană. (Gh. Cîrstocea).

## CETATEA MEDIEVALĂ DE LA FĂGET-TIMIȘ.

În luna Iulie a anului trecut s-a inaugurat cercetarea arheologică a cetății feudale de la Făget (județul Timiș) de către un colectiv alcătuit din dr. Radu Poni (Institutul de arheologie din București), maior Dan Căpățînă (Muzeul militar central), Alex. Rădulescu (complexul muzeal județean Timiș) și prof. D. Tomoni (Făget). Investigațiile au scos la lumină zidurile de incintă ale cetății (clădite din piatră și prevăzute cu șanțuri de apă) și un bogat material arheologic, datat cu precădere în veacurile XVI-XVII. Acesta se compune din vase întregi sau fragmentare, monede, virful de săgeți etc. O piesă de valoare deosebită o constituie țeva un arcebuze, datînd de la sfîrșitul veacului al XVI-lea. Una dintre putinele de acest fel păstrate din acea perioadă. Cu arhizatul larg al consiliului popular comunal, zidurile desoperate au fost consolidate și înălțate. În zona acestei localități, nu departe de cetate, a fost descoperit în urma unor lucrări funciare un valoros tezaur compus din peste șase sute de monede de argint și una de aur. În urma cercetării unui esanșion de 45 de piese s-a ajuns la concluzia că tezaurul este alcătuit din monede autohtone și strălune din veacurile XV-XVII.

Grupaj realizat de Silviu ACHIM



ZIUA NAȚIONALĂ A REPUBLICII ELENE

Domnului CHRISTOS SARTZETAKIS
Președintele Republicii Elene

ATENA

Cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Elene...

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Române

De la Salonic și Jannina, în nord, la Kalamata, în sudul Peloponezului și Creta...

Pe linia acestor năzuințe se înscrie și politica promovată de guvernul primului-ministru Andreas Papandreu...

Biletele pentru călătorii și deplasările în aceste stațiuni se fac prin intermediul oficiilor județene de turism...

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Elene, joi după-amiază a avut loc, în Capitală, o mare manifestare...

Gala tinerilor concertiști în anul 1980 debuta la Satu Mare „Gala tinerilor concertiști” (inițiată de Colegiul criticilor muzicali din Asociația oamenilor de artă și Filarmica de stat Satu Mare)...

ACTUALITATEA SPORTIVĂ SAII. În runda a 7-a a turneului internațional european de șah de la Bled (Iugoslavia)...

PATINAJ. Proba de perechi din cadrul Campionatelor mondiale de patinaj artistic se desfășoară la Budapesta...

FOTBAL. În cadrul turneului de care îl întreprinde în țara noastră, formată din două echipe de fotbal, Casa Casablanca a evoluat...

TENIS. În știrile de finală ale turneului internațional de tenis de la Key Biscayne (Florida), continând penultima ediție a competiției...

SCHI. Proba masculină de slalom special desfășurată de pirtia de la

Din țările socialiste

U.R.S.S.

Salba energetică de pe Irțiș

Recent, a fost dat în exploatare cel de-al doilea agregat al hidrocentralei Șulbin...

R. P. CHINEZĂ

Spre noi tehnologii în cercetarea spațiului cosmic

În următorii ani, activitatea de cercetare științifică a spațiului cosmic se va concentra în R.P. Chineză...

R. D. GERMANĂ

Sistem biologic de tratare a substanțelor poluante

În localitatea Bad Freienwalde, din R.D. Germană, funcționează o instalație biologică de tratare a apelor reziduale...

R. S. CEHOSLOVACA

Amplu program pentru construcția de locuințe

Cel de-al VIII-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei R.S. Cehoslovaciei (1986-1990) prevede sporirea fondului locativ destinat populației...

R. P. BULGARIA

„Cale liberă” tehnicii înaintate

La Plovdiv funcționează cel mai mare combinat agricol de cercetări și producție din R.P. Bulgaria...

R. P. POLONĂ

Acțiuni pentru economisirea energiei

Polonia se numără printre țările care dispun de un important potențial industrial...

R. P. POLONĂ

teatre cinema

- Teatrul Național (14.71), Sala mare Harap Alod...
Cercul București (10.41.85) : Cavalca circului...
Egreta de flăieș : STUDIO...
Jacob : EXCELSIOR...

Criterionul eficienței — raportat și la activitatea economiștilor

(Urmare din pag. 1)

În contextul accentuării caracterului intensiv al dezvoltării economiei noastre...

În această perioadă, medicii recomandă — iar organizatorii de turism pun la dispoziție localurile solicitate — următoarele stațiuni pentru tratamentul diferitelor afecțiuni și îngrijirea sănătății:

- Geagiu-Băi : afecțiuni ale aparatului locomotor...
Lacu Sărut : afecțiuni ale aparatului locomotor...
Moneasa : afecțiuni ale aparatului locomotor...
Pucioasa : afecțiuni ale aparatului locomotor...

Imagine din stațiunea Băile Felix

Dorneș, Călimănești-Căciulata, Băile Tușnad, Buzias...

Organizația Mondială a Sănătății lansează apelul ca în acest an ziua de 7 aprilie să fie consacrată Zilei mondiale fără consum de tutun...

Elena MANTU

ve sufla slab până la moderat. Temperaturile maxime din timpul zilei vor fi cuprinse între 8 și 18 grade...

vreame

Institutul de meteorologie și hidrologie comunică timpul probabil pentru intervalul cuprins între 25 martie, ora 20 și 26 martie, ora 20...

De duminică 27 martie

Aplicarea orarului oficial de vară

Incepând de duminică 27 martie, în conformitate cu reglementările în vigoare...

Dez, atenție! În noaptea de sâmbătă 26 martie, spre duminică 27 martie, pe întreg teritoriul țării apare caosul orarilor...

Stațiuni recomandate pentru cura balneară în acest anotimp

ANI DIN VIAȚĂ DUȘI OVIATĂ CU FUMUL DE ȚIGARĂ...

lălitătea prin tuberculoză de 7 ori mai mare la cei ce fumează...

area noivce, ca suport, de argumente științifice. Să începem cu viața...

ACTUALITATEA SPORTIVĂ

FOTBAL

PATINAJ



O nouă etapă în cooperarea interbalcanică

Aprecierile Prezidiului R.S.F. Iugoslavia privind rezultatele reuniunii de la Belgrad

Delegație parlamentară albaneză în Turcia

ANKARA 24 (Agerpres). — Prezidiul Republicii Turcia, Kenan Evren, l-a primit pe vicepreședintele Prezidiului Adunării Populare a R.P.S. Albania, Rita Marko...

NICARAGUA: Negocierile consacrate reconcilierii naționale

Acord între reprezentanții guvernului sandinist și cei ai grupurilor „contras”

MANAGUA 24 (Agerpres). — În localitatea nicaraguană de frontieră Sapoa au luat sfârșit negocierile dintre reprezentanții guvernului sandinist și cei ai grupurilor „contras”...

Noi presiuni financiar-economice ale S.U.A. împotriva Republicii Panama

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Președintele Ronald Reagan a semnat un decret executiv prin care sînt inițiate presiunile financiar-economice ale S.U.A. împotriva Republicii Panama...

Adunarea Generală a O.N.U. reafirmă dreptul O.E.P. de a avea o misiune permanentă la Națiunile Unite

NAȚIUNILE UNITE 24 (Agerpres). — În plinara Adunării Generale a O.N.U. s-au încheiat dezbaterile asupra situației create în urma hotărârii unilaterale a S.U.A. de a include biroul Observatorului permanent al Organizației pentru Eliberarea Palestinei pe lângă Națiunile Unite...

Continuă manifestațiile de protest ale populației palestinene împotriva autorităților de ocupație

În toate localitățile de pe malul vestic al Iordanului și Gaza continuă manifestațiile de protest ale populației palestinene împotriva autorităților de ocupație...

BEIRUT 24 (Agerpres). — Forțele aeriene israeliene au efectuat miercuri și joi puternice raiduri de bombardament asupra unor sectoare locuite de palestinieni în est de orașul Beirut din sudul Libanului...

„FĂCLILE SPERANȚEI” Un mesaj simbolic destinat sesiunii speciale a O.N.U. pentru dezarmare

TOKIO 24 (Agerpres). — Trei „făclii ale speranței”, aprinse de la focul provenind din marele incendiu de origine nucleară care a născut în 1945 Hiroshima...

„Grupul celor șase” — în sprijinul unor măsuri de dezarmare

Buenos Aires 24 (Agerpres). — La Buenos Aires s-au încheiat lucrările reuniunii reprezentanților șase grupuri de țări din America Latină...

„EGALITATE, DEZVOLTARE, PACE”

O importantă acțiune între femei privind condiția femeii în lumea contemporană

VIENA 24 (Agerpres). — La Viena s-a deschis lucrările celei de-a 32-a sesiuni a Comisiei O.N.U. pentru condiția femeii...

Întelegere între Etiopia și Somalia

ADDIS ABEBA 24 (Agerpres). — Președintele Etiopiei și Somaliile, Mengistu Haile Mariam și Mohamed Siad Barre, au adoptat, la incheierea unei sesiuni de negocieri...

PANMUNJON

Reuniune a secretarilor Comisiei Militare de Armistițiu din Coreea

PANMUNJON 24 (Agerpres). — La Panmunjon a avut loc o nouă reuniune a secretarilor Comisiei Militare de Armistițiu din Coreea...

DECLARAȚIA COMUNĂ SOVIETO-AMERICANĂ

adoptată la incheierea convorbirilor de la Washington

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Declarația comună sovieto-americană dată publicității, la Washington, la încheierea convorbirilor pe care ministrul sovietic de externe, Eduard Sevvardnadze, le-a avut cu secretarul de stat al S.U.A., George Shultz...

Lucrările conferinței internaționale de la Lusaka

FERMĂ CONDAMNARE A POLITICII DE APARTHEID

LUSAKA 24 (Agerpres). — La Lusaka se desfășoară lucrările conferinței internaționale a organizațiilor „Parlamentare” pentru lichidarea apartheidului...

Apel pentru eliberarea deținuților politici din R.S.A.

PRETORIA 24 (Agerpres). — Un număr de șase organizații antiapartheid din Republica Sud-Africană au cerut eliberarea deținuților politici...

SEDINTA A BIROULUI POLITIC AL C.C. AL P.M.U.P.

La Viena, în cadrul sesiunii de lucru a Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P., s-a desfășurat o sesiune de lucru...

LA BEIJING s-a deschis prima sesiune a celui de-al VII-lea Comitet Național al Conferinței Consultative Populare

BEIJING 24 (Agerpres). — Autoritățile rasiste din Africa de Sud continuă campania de arestări în rândul militanților pentru abolirea sistemului de apartheid...

LA INVITATA GUVERNULUI JAPONEZ, o delegație a Guvernului R.D.P. Laos, condusă de Phoune Sipaseuth, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe

REUNIUNE B.I.D. În capitala Venezuelei au luat sfârșit lucrările reuniunii guvernatorilor Băncii Interamericane de Dezvoltare (B.I.D.)...

REZULTATELE ALEGERILOR DIN KENYA

La Nairobi au fost date publicității rezultatele alegerilor generale pentru Adunarea Națională din Kenya...

LANCAREA NAVEI COSMICE „PROGRESS-35”

În conformitate cu programul de activitate continuă a complexului științific de cercetări orbitale „Mir”, la 24 martie, s-a lansat în orbită nava automată de transport „Progress-35”...

DOILE ABANDONATE ÎN TOPIRA ZAPRETOREI ÎN ALPI

La Zappretore, în Alpi, au fost găsite două doile abandonate în toapă...

SINTEZE, POZITII, ECOURI

O NOUĂ ȘI PERICULOASĂ ESCALADĂ MILITARĂ:

Un întreg cartier este transformat brusc în ruine, sub efectul suflului unei naprăsnice explozii...

„Războiul de la distanță”

Instrumente oarbe ale distrugerii. În condițiile acestei furibunde proliferări, rachetele militare au început să-și găsească utilizări crescânde...

Suprema îndatorire

Itația este importantă ca rachetele folosite pentru transportarea unor încărcături ucigătoare — convenționale și cu armă nucleară — să fie lichidate...

De la rudimentarele V-1 și V-2 la rachetele „inteligente”

Folosirea în scopuri militare a rachetelor nu este, desigur, o noutate absolută „a zilei”. Încă în ultima parte a celui de-al doilea război mondial, încearcă să se realizeze de a se salva de la înfrângere...

Indesebî prin Incorporarea computerelor

Indesebî prin Incorporarea computerelor, Panoplia existentă în zilele noastre „inteligente” care își „vindează” cu îndărătnicie ținta — urmărind-o după emisia calorică, după atracția magnetică sau potrivit unor programe de zbor memorizate în microcomputere...

Factor atenuant sau agravant?

„Desigur, orice război are un caracter profund antuman; orice armă este făcută pentru a ucide pe cel din față. Or, iată că armele — prin definiția lor antumană — pot fi, dacă se poate spune așa, și mai mult, dezumanizate. Este adevărat, de-a lungul istoriei, pe măsură ce mijloacele de luptă se perfecționau, s-a ajuns, în cele din urmă, la o „indepartare” fizică a beligerenților...